

Γνωρίστε τον Αξιό και το πανέμορφο υγροτοπικό οικοσύστημά του!

(Υγρότοπος Γαλλικού-Λουδία- Αξιού-Αλιάκμονα-Αλυκών Κίτρους-Λιμνοθάλασσας Καλοχωρίου και Αγαθούπολης)

Κείμενο - Φωτογραφίες
Θέμιδα Νασοπούλου
Ξεναγός Εθνικών Δρυμών & Υγροτόπων
MSc Biological Diversity (Μάστερ Βιοποικιλότητα)

Σε μικρή απόσταση δυτικά από την πόλη της Θεσσαλονίκης, στις ακτές του Θερμαϊκού κόλπου, βρίσκεται ένας από τους πιο σημαντικούς υγροτόπους της χώρας μας με τεράστια οικολογική αξία ο οποίος προστατεύεται από τη διεθνή συνθήκη Ραμσάρ, έχει ανακηρυχτεί ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας της Ορνιθοπανίδας σύμφωνα με την Κοινοτική οδηγία 79/409, αποτελεί μέρος του Δικτύου Φύση 2000 σύμφωνα με την Κοινοτική οδηγία 92/43 για τη Διατήρηση των Φυσικών Οικοτόπων και της Άγριας Πανίδας και Αυτοφύους Χλωρίδας (Natura 2000) και προστατεύεται και από άλλες ευρωπαϊκές και ελληνικές οδηγίες.



Πρόκειται για ένα εκτεταμένο υγροτοπικό οικοσύστημα που καταλαμβάνει εκτάσεις στους νομούς Θεσσαλονίκης, Ημαθίας και Πιερίας και συγκροτείται από τμήματα και εκβολές των ποταμών Γαλλικού, Αξιού, Λουδία, Αλιάκμονα, από τις λιμνοθάλασσες Καλοχωρίου και Αγαθούπολης, καθώς και από τις Αλυκές Κίτρους.

Στο σημαντικό αυτό υγρότοπο ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να παρατηρήσει ένα πολύ μεγάλο αριθμό ειδών της ελληνικής ορνιθοπανίδας (215 είδη) από τα οποία άλλα διαχειμιάζουν, άλλα σταθμεύουν για να ξεκουραστούν κατά τη

διάρκεια των μεταναστευτικών τους ταξιδιών και άλλα φωλεοποιούν και αναπαράγονται (79 είδη) στον υγρότοπο, ενώ κάποια άλλα, είναι μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής. Τα πιο σημαντικά από πλευράς προστασίας είναι η Λαγγόνα (*Phalacrocorax pygmaeus*) που είναι παγκόσμια απειλούμενο είδος και διαχειμιάζει στον υγρότοπο, η όμορφη χουλιανομούττα (*Platalea leucorodia*) που κινδυνεύει να εξαφανισθεί από τη χώρα μας, ο στρειδοφάγος (*Haemantopus ostralegus*) και ο νυχτοκόρακας (*Nycticorax nycticorax*) που φωλιάζουν στην περιοχή.



Οι εικόνες που μαγεύουν τον επισκέπτη δεν είναι όμως μόνο αυτές από τον φτερωτό κόσμο των πτηνών αλλά και εκείνες από τους πολλούς και διαφορετικούς τύπους βιοτόπων που συναντά στην περιοχή.

Πληροφορίες για ξεναγήσεις:

Θέμις Νασοπούλου Ξεναγός Εθνικών Δρυμών & Υγροτόπων, MSc Biodiversity
Αγίου Δημητρίου Τέρμα, 60200 Λιτόχωρο, Ν. Πιερίας.
Τηλ.: 6937122299,
E-mail: nasthem1@hotmail.com
Website: www.oikoxenagos.gr



Ένα σύμπλεγμα διαφόρων οικοσυστημάτων όπως ποτάμια, ορυζώνες, καλαμώνες, αρδευτικά κανάλια, υδροχαρή παραποτάμια δάση, υγρολίβαδα, λασποτόπια, λιμνοθάλασσες, αλμυρά έλη, αμμονησίδες, θίνες, θαμνώνες και γεωργικές εκτάσεις **σχηματίζουν ένα εκπληκτικό μωσαϊκό βιοτόπων που μαγεύει τον επισκέπτη όλες τις εποχές του χρόνου.**

Στα διαφορετικά αυτά οικοσυστήματα έχουν



καταγραφεί περισσότερα από **500 είδη** και **υποείδη φυτών**, σχηματίζοντας διαφορετικούς τύπους βλάστησης όπως η αμμοθινική, η αλοφυτική, οι θαμνώνες με τα αρμυρίκια, οι καλαμώνες και οι λειμώνες με τα βούρλα, η υδροφυτική, και η παρόχθια και δενδρώδης.

Έχουν καταγραφεί **17 είδη Θηλαστικών** με κυριότερα την βίδρα, τον ασβό, τον λαγόγυρο, την αλεπού και τον λύκο, αλλά αυτά που σίγουρα θα εντυπωσιάσουν τον επισκέπτη, είναι τα «**Άγρια Άλογα**» του Αξιού και οι «**Νεροβούβαλοι**».



Οι νεροβούβαλοι περνούν το μεγαλύτερο μέρος της ημέρας μέσα στο νερό. Το είδος αυτό είχε χαθεί τα τελευταία χρόνια με την αποξήρανση των υγροτόπων και είχε εγκαταλειφθεί από τους κτηνοτρόφους, καθώς δεν απέδιδε αρκετό σε ποσότητα γάλα. Με τις επιδοτήσεις όμως των τελευταίων χρόνων, από την ευρωπαϊκή ένωση, οι κτηνοτρόφοι άρχισαν να τα πάλι να τα προτιμούν.

Όσον αφορά τον **κόσμο των ψαριών** χωρίζονται σε είδη του

γλυκού νερού που ζουν σε ποτάμια, του αλμυρού νερού που απαντώνται στη θάλασσα και του υφάλμυρου νερού που απαντώνται εκεί που το γλυκό νερό των ποταμών αναμιγνύεται με το αλμυρό της θάλασσας, δηλαδή στις εκβολές και στα δέλτα των ποταμών. Συνολικά έχουν καταγραφεί **36 είδη** στον Αξιό και στον Γαλλικό ποταμό και **32 είδη** στον Αλιάκμονα. Τα **αμφίβια** και τα **ερπετά** είναι αρκετά λιγότερα, με **7** και **15 είδη** αντίστοιχα. Παρόλα αυτά στη Λιμνοθάλασσα της Αλυκής Κίτρους, είναι δυνατόν κανείς να παρατηρήσει τους μεγαλύτερους πληθυσμούς της μεσογειακής χελώνας η οποία λέγεται και ονυχοχελώνα (*Testudo Hermannii*).



Οι κυριότερες παραγωγικές δραστηριότητες των κατοίκων είναι η **ορυζοκαλλιέργεια** (70% της εγχώριας παραγωγής) και η **οστρακοκαλλιέργεια** 90% της εγχώριας παραγωγής). Στην κοιλάδα του Αξιού ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να δει τους πανέμορφους πλημμυρισμένους ορυζώνες να χρωματίζουν το τοπίο από την άνοιξη έως τον Ιούλιο, καθώς και τα «κρεββάτια» από τις μυδοκαλλιέργειες απλωμένα στο Θερμαϊκό κόλπο!

Επισκέψιμες τοποθεσίες:

1. Λιμνοθάλασσα Καλοχωρίου
2. Δέλτα Γαλλικού
3. Δέλτα Αξιού
4. Ψάγμα Αξιού
5. Ποταμός Αλιάκμονας
6. Λιμνοθάλασσα Αγαθούπολης
7. Αλυκές Κίτρους



Πληροφορίες για Ξεναγήσεις:

Θέμις Νασοπούλου Ξεναγός Εθνικών Δρυμών & Υγροτόπων, MSc Biodiversity
Αγίου Δημητρίου Τέρμα, 60200 Λιτόχωρο, Ν. Πιερίας.
Τηλ.: 6937122299,
E-mail: nasthem1@hotmail.com
Website: www.oikoxenagos.gr